"

2015 年 4 月4日晚, 伊 藤诗织被性侵。

2015 年 4 月30日, 伊藤 诗织提交了报 案书和起诉书。

2015 年 6 月8日,案发 后两个月, 警 方根据收集的 证据申请了逮 捕令, 并获得 了法院的签发 许可。然后在 逮捕山口敬之 的当天, 行动 被日本警视厅 最高层刑事部 长中村格叫停。 在此之前,负 责此案的所有 藝官和給察官 突然全部被调 离此案。 案件 交付新的警官, 展开新一轮调

2016 年 7 月 22 日、警方 宣布因证据不 此案不予

2017 年 5 月 29 日, 伊藤 诗织在司法记 者俱乐部召开 新闻发布会. 向检方的审查 机构提交了复 议申告书,并 在此次发布会 上向公众官布 了这一决定。

2017 年 9 月 22 日. 检察 审查会对此案 作出判定:本 案不予起诉。 最终结论是: 检察官对此案 的判定正确无

2019 年 4 山口敬之 对伊藤诗织进 行反诉, 要求 伊藤诗织赔偿 亿日元,并 在全国的报纸 和媒体上进行 公开道歉。山 口敬之表示. 伊藤将此案持 续曝光的行为, 让他在一年内 导致名誉和经 济上的双重损

2019 年 7 月8日,此案

2019 年 12 月 18 日, 日本东京地方 法院判决伊藤 诗织胜诉。

我坚信自己手握的真相。我生活在 真实之中。

我希望通过自己的经验,对社会有所回馈。即 使有人因此而抨击我,即使我再也无法居住在这个 国家。

强奸,是对一个人灵魂的杀戮。

尽管如此, 灵魂依旧一点一滴地痊愈, 只要活 着,就能慢慢地找回自己。人具有这样的复苏之 力。

每个人都有自己"还魂"的方法。 在我,则是追求真相,揭示真相。

不管如何祈愿, 谁也无法回归昔日的自己。如 今,我已不再像事件刚发生后那样,心里渴望着回 归到遭遇性侵之前的自己。

我了解到在此之前从未想象过的苦楚, 也了解 到这苦楚超出想象地存在于许多人心间。与我拥有 相同体验的你,给眼前深深受苦的心爱之人提供支 持的你,我想说,你并不是一个人。

──摘自《黑箱》 ■■



日本女记者伊藤诗织性 侵案胜诉



伊藤诗织, 日本自由撰稿人, 前新闻记者, 模 特,而她在日本更为人所知的身份是 --日本第一 个公开姓名、公开指控强奸的女人。

12月18日,在日本国内外备受关注的伊藤诗 织遭性侵案民事诉讼宣判。日本东京地方法院判决 伊藤诗织胜诉,并判决日本东京广播公司 (TBS) 原华盛顿分社社长山口敬之赔偿伊藤诗织 330 万日 元 (约合人民币 20 万元)。

"正是因为有很多人的支持才让我能走到现 (我)认为此次判决是对案件画上了一个休止

符。但是胜诉并不等于我曾经 受过的伤害就没有了。"判决 结果出来后, 伊藤诗织在法院 门口举起写有"胜诉"二字的 纸牌,流着眼泪说出这番话。

2013年, 当时还是纽约 大学新闻学系本科生的伊藤诗 织,在打工的酒吧结识了日本 TBS 电视台驻华盛顿分社社 长山口敬之。2014年,即将 毕业的伊藤诗织给一些媒体人 士发邮件寻找实习机会,这其 中也包括山口敬之。2015年, 毕业归国后在路透社驻日记者 站工作的伊藤考虑回美国工 作, 因山口此前曾表示 TBS 华盛顿分社随时招实习生,她 便向他发送邮件询问实习机

会。山口表示确实有实习机会, 并邀请她于 2015 年4月4日晚上在东京一家餐厅碰面,商谈工作签 证以及工作相关事宜。结果平常酒量很不错的伊 藤,在喝了几杯酒后感到身体不适,最后在卫生间 晕了过去。当她醒来时却发现自己和山口敬之躺在 酒店的床上,山口还用戏谑的态度说她合格了。她 称当时曾做出激烈反抗,但山口仍不肯停止。伊藤 怀疑对方对她下药并施行强奸; 但山口辩称伊藤是 自己走到酒店房间,并说"她邀请我发生性行为", 强调双方自愿发生性关系,自己没有犯法。

伊藤意识到自己被性侵后立刻逃离, 之后选择 报警,警方的反应是这种事情太常见了,立案调查 有难度,面对这种"黑箱",建议她放弃报案,以 免以后难以在新闻界立足。事件发生后,既有日本 民众质疑山口未遭逮捕与安倍政权高层干预司法有 关,也有一些右翼媒体和网民大肆诋毁伊藤。日本 警方曾经要逮捕山口,但逮捕令最终被取消。2016 年东京地方检察厅一度认定案件证据不充分,不予

2017年5月,伊藤诗织以真名露面召开记者 会,提出抗诉,这在日本历史上非常罕见。伊藤同 时向日本检察审查会提出再审, 抗诉又被驳回。由 于在刑事诉讼上无法将山口绳之以法, 伊藤改采民 事诉讼,要求山口赔偿1100万日元的精神赔偿费。 山口则认为伊藤侵犯了他的名誉权,要求她赔偿 1.3 亿日元。

前后历时四年, 伊藤诗织诉山口敬之性侵案终 于在民事诉讼法庭上得到了日本司法系统的支持。

《朝日新闻》报道称,主审法官铃木昭洋承认,他人 与当时处于"酩酊"状态的伊藤在其没有同意的情况 下发生了性行为,这一表述已经与日本刑法中对"准强奸"的定义一致。且山口敬之的供述严重缺乏可信 度,最终判定这场性行为没有得到伊藤诗织的同意。 此外, 法院还驳回了山口敬之提出的"伊藤借助记者 会等公开场合损坏自己社会声誉,要求伊藤赔偿 1.3 亿日元"的请求。

此案件中败诉的山口敬之 12 月 18 日下午召开了 记者会。他在记者会上称:"我对判决结果完全不能接



受,会立即上诉。"山口敬之还批评法庭只采纳伊藤单 方面的证词,称自己"没有任何触犯法律的行为"。

伊藤诗织在其 2017 年的纪实作品《黑箱》中讲 述了自己的经历,该书已于2019年4月在国内出版。 书中详谈了伊藤的痛苦经历以及日本社会对性侵犯罪 的沉默。在日本,性侵受害者出面报警是相当罕见的 事,日本政府2017年数据显示,仅4%女性会报案, 站出来为自己讨公道。虽然日本法律将强奸犯的最低 刑期从3年提高到5年,但最具争议的部分仍未修 改,即为检察官必须证明案件涉及暴力或恐吓,或是 受害者"无力抵抗",这也让许多日本学者及活动人 士敦促修法。

2018年,英国广播公司 (BBC) 将伊藤的遭遇拍 成名为《日本之耻》的纪录片,在日本国内引起很大 (综合自《环球时报》《新京报》等)

